

代表委员风采

2025年9月22日

第 989 期

本刊策划 姜 洪 编辑 张子璇 美 编 任梦媛 校 对 郝涛涛

联系电话 010-86423625 电子信箱 minzhuzhuyin@126.com

代表委员说

“要抢占科技竞争和未来发展的制高点，应解决原始创新能力相对薄弱、一些关键核心技术受制于人的问题。”近日，全国政协委员、江西省社会主义学院副院长吴锋刚针对优化创新生态，建设科技强国提出建议，一要提高创新的自组织能力。以链主企业带动配套企业进行技术研发，持续提高企业研发活动、发明专利、研发机构等三项覆盖率。二要提高创新的协同性。研发平台要发挥集成各类创新资源并将其优化配置到相应产业链上的功能，组建创新决策专家团指导搭建行业科技的底座。三要提高创新的共享性。重建激励结构，加强创新政策与教育、科技、人才一体发展的协调配合，把激励的重心放在研发人才上，让研发人才共享驱动产业发展的利益，进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

“军民融合”和“民促军”是军民融合战略实施推进中整体统一的两大方向领域，但“民促军”方向领域却仍相对薄弱。对此，全国政协委员、煌上煌集团董事长褚俊建议，一是加快推动军民融合中“民促军”的良好发展氛围。国家层面统筹引领，加快地方政府合力推进“民促军”发展的新部署，凝聚“大国防”意识，积极营造“民促军”发展的良好氛围。二是强化健全军民融合中“民促军”的发展服务体系。建立双向推动促进的服务平台，加大“民促军”人才吸引培育的力度。三是大力推动“民促军”发展中创新的整体突破提升。制定积极鼓励大力推动军民协同创新的新一轮重点政策和举措，加快推动科技基础资源共享，开展各级各类军民融合技术需求和产品对接会。

“算法治理是应对算法侵权的综合举措，既涉及侵害发生前的预防性防控，又涉及侵害发生后对侵权进行归责、追责与救济。全国政协委员、北京国际城市发展研究院院长连玉明建议，首先，将算法侵权领域纳入公益诉讼法定范畴，尽快出台针对算法侵权的司法解释和专题指导案例。其次，加快构建以人民检察院为主导、社会组织和个人共同参与的算法侵权公益诉讼多元主体模式，推动多元主体协同治理。再次，加强算法侵权公益诉讼制度的宣传工作。通过多种形式、多种渠道扩大社会公众对算法侵权公益诉讼制度的知晓度和参与度，让公众充分了解算法侵权公益诉讼对保护群体利益、守护公共利益的重要作用。

来源：《人民日报》、中国政协网 张子璇/整理

“四大品牌”背后的检察温度

鄂尔多斯东胜：以文化之光照亮检察履职新路径

□本报记者 沈静芳 通讯员 王超

“娜荷芽是什么意思？”近日，在内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区检察院检察开放日上，一名小学生指着青少年法治教育实践中心的展板好奇发问。

“蒙古语里，‘娜荷芽’是‘新芽’的意思，就像是草原上破土而出的嫩芽。”该院未检检察官微笑解释，“我们办理的每一起未成年人案件，都是在守护‘娜荷芽’，让你们在阳光下茁壮成长。”

作为全国检察机关优秀文化品牌，“守护娜荷芽”是东胜区检察院深入贯彻落实习近平法治思想，扎实推进检察工作现代化建设的生动缩影。该院检察长任婧介绍：“我们始终坚持以‘品质院 品牌强院’的发展导向，将品牌建设作为系统工程，把高质量履职与司法为民贯穿始终，让检察品牌既有法治力度，又

有民生温度。”

在这一理念引领下，该院聚焦法律监督主责主业，将品牌建设与服务大局、提升质效、锻造队伍深度融合，在党建、民族团结、未成年人检察、公益诉讼检察四大领域打造出“四大品牌”。这些品牌如何诞生？又给检察工作带来了哪些变化？近日，记者走进东胜区检察院，探寻背后的故事。

党建是“魂”，把准检察事业发展脉

走进东胜区检察院党建之家，“崇法尚正 精至严极”八个红色大字庄重醒目。作为该院党建主品牌，这不仅是墙上的标语，更是从一个案件中沉淀出的精神内核。

“党建不是空洞口号，必须落到办案实效上。”东胜区检察院机关党委负责人刘宇表示。近五年，该院年均办案量超2000件，繁简分流、快慢分道的“一站式”简案快办机制高效运转，2024年集中办理危险驾驶、故意伤害等轻罪案件564件645人，司法效率显著提升。

“我们办的不仅是案子，更是别人的人生，‘崇法尚正’要实实在在地用行动去诠释。”该院刑事检察部主任刘海燕感慨。在“品牌专班+数据赋能”“线上远程会商+线下派驻检察官”等创新机制驱动下，技术与制度深度融合，持续赋能检察履职。

去年开展的“护网净网”专项行动中，“刑事检察官团队依法提前介入”“717緝北专案”等重大电信诈骗案以及“澳彩彩票”“6·6财神棋牌”网络赌博案，追赃挽损共计140余万元。针对二手房交易“黑中介”乱象，办案团队走访近20家银行及行政单位，深挖上千条贷款数据背后的犯罪线索。“较真碰硬”的团队并没有止步于此，而是将数据转化为监督“利器”，研发出“涉金融安全领域买卖、伪造离婚证法律监督模型”，查扣假印章、假证件5800余件，斩断跨省市制假售假产业链。

石榴结籽，续写籽籽连心为民篇

石榴千房同膜、千子如一，生动诠释了中华民族多元一体、紧密相依的命运共同体特质，与新时代“铸牢中华民族共同体意识”的核心要求高度契合。东胜区检察院的“东检石榴红”工作品牌是服务民族团结大局的又一创新载体。

今年5月，该院借“民族政策宣传月”契机，在万利镇、罕台镇集市开展“守望相助绘就团结画卷”双语普法活动，讲解毁林毁草典型案例，提供针对性维权指引，现场解答群众法律疑问80余次，发放普法手册700余份。村民张大爷感慨：“以前听普法课觉得离自己很远，现在检察官用身边的真实案例讲解，一听就明白。”除了线下普法，该院还积极发挥线上阵地作用，民族团结主题宣传片播放量近30万次，成为传播正能量的力作。

检察工作与民族团结的融合，更体现在一件件具体案件和民生实事中。在一起刑事案件中，检察官发现不法中介伪造并售卖健康证3000余张，部分流入东胜区，威胁公共卫生安全。检察官迅速走访理发店、宾馆、饭店、食品加工厂等，调取15家医疗机构一年的办证数据，比对发现部分从业人员长期使用假证或过期证件。随即与相关单位磋商、召开听证会，推动对辖区1530家公共场所全面排查，并建立电子健

康证信息管理系统，统一办证标准，从源头上遏制假证流通，为各族群众健康生活提供坚实保障。

为凝聚为民服务合力，该院建立“检察官接访+检察人员派驻”机制，创新“检察+企业+N”联合救助模式，与民政、妇联、人社等9部门会签协作机制，携手红十字会设立“天骄情·东检蓝”司法救助专项基金，拓宽救助渠道，提升服务效能。2023年以来，该院妥善处理群众来信来访来电750余件，组织召开公开听证会232次，派驻检察人员在矛盾纠纷多元化化解中心接待群众100余人次，为73名因案致困的被害人及家属发放救助金，促进司法温度，促进社会和谐稳定。

2023年，该院打造集“铸牢中华民族共同体意识宣传教育基地”与“统战之家”功能于一体的特色阵地，成为检察人员学习民族理论政策、深化“五个认同”（即对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同）的课堂，也是检察机关向社会传递民族团结进步理念的窗口。阵地建成以来，已接待参观学习50余批次。检察官们还纷纷化身“石榴籽”深入乡村、社区开展法治宣讲、矛盾调处、法律咨询等活动60余次，推动解决老旧小区停车难、公共场所逃生通道被遮挡、医疗美容机构经营不规范等民生问题。

2023年6月，东胜区检察院针对燃气安全隐患问题召开公开听证会，听取代表委员的意见建议。



2023年6月，东胜区检察院针对燃气安全隐患问题召开公开听证会，听取代表委员的意见建议。



守护娜荷芽远程课堂

图①：2025年6月，东胜区检察院检察官走访辖区校外培训机构，深入了解培训机构在经营管理过程中存在的问题。

图②：2025年3月，东胜区检察院未检检察官通过“守护娜荷芽远程课堂”进行普法宣传。

图③：东胜区检察院公益诉讼检察官在快检实验室对市场上销售的粉条进行吊白块含量初步检测。

向阳花开，护佑青春七彩梦

“娜荷芽”在蒙古语中意为“新芽”，象征希望与成长。2019年，东胜区检察院未检检察官在办理一起校园欺凌案件时发现，单纯的司法惩处难以根治问题，必须凝聚家庭、学校、社会多方力量形成未成年人综合保护格局。由此，“守护娜荷芽”品牌应运而生，致力于为未成年人健康成长注入法治力量。

未成年人案件办理，绝非简单套用法律条文，而是一场关乎未来的精细工作。该院分管未检工作的副检察长贺亚楠深知其中的分量：“翻开案卷，每个孩子背后都是一个家庭，甚至是一段被忽视的成长轨迹。”因此，“守护娜荷芽”团队将深入社会调查作为办案的必经之路。受理案件后，检察官们便逐一走访学校、社区、家庭，细致了解孩子的成长环境、行为

动机和内心世界，形成“成长档案”。这份详尽的“成长档案”，是后续精准帮教、心理疏导等工作的基石。

为深化源头治理，该院建成内蒙古首个未成年人生态教育观护中心，通过公益劳动、种植复绿等方式开展帮教和警示教育，帮助25名涉罪未成年人回归正途。“秦博士观护未成年人工作室”和“家庭教育指导中心”的专业力量持续介入，为涉罪未成年人及家长提供心理疏导、家庭教育指导130余次，为100余名困境儿童提供物质援助与普法教育，帮助5名受侵害学生重返校园。

“防线筑得越早，孩子们就越安全。”“守护娜荷芽”团队与东胜区教体局合作，利用教育网络开设“守护娜荷芽远程课堂”，覆盖48所学校、8万余名学生。自2021年起，“法治进

校园”活动常态化开展350余场，惠及师生4万余人次。青少年法治教育实践中心年均接待学生超1万人次，VR模拟法庭、网络安全闯关、禁毒警示教育等沉浸式体验让法律知识入脑入心。

数字化时代，“娜荷芽”的守护延伸至线上：未检微信公众号上线7年，发布信息4009条，关注人数近2万；开发线上法律咨询小程序，为未成年人提供便捷、私密的求助渠道。团队还研发“在校学生异常电话卡”法律监督模型，精准筛查违规办卡、售卡线索，制发督促监护令71份、检察建议18份，注销异常电话卡5590张、关停高风险账户1095个，推动建立未成年人通讯数据调取、线索移送机制及《在校学生办卡程序规范指引》。

“益路前行”，捍卫民生福祉线

“东胜检察 益路前行”品牌的初心，就是让群众知道，公共利益受损时，有人为他们站出来。不久前，在东胜区检察院公益诉讼新闻发布会上，该院检察官苏蔓语气铿锵。

“益路”的起点，源于鄂尔多斯国家自然保护地的一幕：非法放牧的牛羊践踏湿地，垃圾侵占栖息地，全球仅2万余只的国家一级保护动物遗鸥的繁殖家园受到威胁。该院检察官郑园园在笔记中写道：“如果连生态屏障都守不住，谈何守护公共利益？”2022年，“公益筑巢 鸥翔蓝天”保护站建成，该院联合公安、保护管理站、兄弟检察院及高校，建立跨区域协作机制，集监督、预防、保护、宣传、教育于一体。三年来，湿地破坏活动减少，遗鸥数量回升至

8000余只，鸟类品种由83种增至115种。该院依托保护站，建成全市首个生态环境保护宣传站、检察公益林、大数据平台、快检实验室和检察官工作团队，推出业务课代表、检察贡献榜、检察之星、理论研究与法治宣传强提升等机制，拓展办案领域，解决类案办理标准不一的问题。近三年办理食药安全、环境保护、个人信息安全等公益诉讼案件135件，推动解决袋装粉条铝超标、健康证过期、建筑工程偷税漏税等问题。

正如鄂尔多斯市人大代表敖乌云所言：“检察院公益诉讼工作就是要聚焦群众身边事、细微处，通过法治方式守护公共利益。”

从湿地荒野回到城市街巷，“益路前行”的脚步从未停歇。城区里，多年堆积、异味扰民的近700吨生活垃圾和建筑垃圾被清运，居民终于能“开窗见清风”；荒废十余年的生态公园恢复水清草绿；60多天走访100余个老旧小区、30余家餐饮单位，与17家行政机关协作推进燃气安全整治，出台气标标准，加装主管护栏947处，调压箱标识牌80个，完成“瓶改电”“瓶改管”138户，将隐患消除在萌芽状态。

东胜区检察院的“四大品牌”，不仅是工作的抓手，更是司法为民的生动实践。它们以文化为魂，以法治为器，在守护公平正义的同时，传递着检察温度。在这片北疆大地上，法治的光芒与民生的温暖交相辉映，共同绘就一幅新时代检察履职的动人画卷。

代表点评

全国人大代表、鄂尔多斯市源盛光电有限责任公司鄂尔多斯区域办负责人奇玉琴：党建品牌建设成果丰硕

东胜区检察院将“从政治上看”融入履职全过程，以党建带队建、促业务，充分发挥党建主品牌与其他支部品牌的联动作用，将精细、严格、公正、务实的作风刻入履职办案全过程。通过党建引领、数据赋能、类案治理等，实现司法办案政治效果、法律效果、社会效果的有机统一，展现了新时代基层检察院的智慧与担当。

内蒙古自治区人大代表、内蒙古鄂尔多斯酒业集团有限公司质量管理部副部长桂荣：小品牌蕴含着大能量

“石榴红”象征各民族像石榴籽一样紧密团结，东胜区检察院以品牌为纽带，将民族团结融入司法救助、矛盾化解等实践中，实实在在解决群众的急难愁盼。同时倾心打造特色教育阵地，在乡镇、社区“出摊普法”，详细解读政策、答疑解惑，传递法治之音，润物无声地凝聚了民族团结之心。

内蒙古自治区人大代表、鄂尔多斯市东胜区教育体育局副局长冯亚萍：倾心力、注真情

未成年人是国家的未来、民族的希望，在未成年人保护大格局中，检察机关肩负重要责任。东胜区检察院以“守护娜荷芽”品牌为原点，不断创新工作方式，用心挽救每一名误入歧途的孩子，用力促进家庭、学校、社会、网络、政府、司法保护“六大保护”融通发力，织密未成年人健康幸福守护网，这份坚持和细致始终温暖着孩子们成长的每一步。

全国人大代表、内蒙古鄂尔多斯投资控股集团有限公司总裁王臻：用心用情做国家和公共利益“守护者”

“东胜检察 益路前行”品牌以“益”为核、以“路”为径，在守护民生福祉这条道路上从未停歇，更以实实在在的“行”诠释出公益诉讼的核心价值。通过科技赋能、机制创新、平台搭建等多项创新举措，该院在生态环境、食品安全等领域取得扎实成效，实现司法办案与社会治理的良性互动。

